
Univerzita a město: znovuobnovení partnerství
Kampus Hybernská je jedním z klíčových projektů třetí role Univerzity Karlovy, jehož potenciál dosud nebyl 
plně využit a v posledních letech ustoupil z centra pozornosti. Spolupráce hl. m. Prahy (MHMP) a Univerzity 
Karlovy (UK) má propojovat univerzitu s veřejností a být městu partnerem v rozvojových, kulturních, vzdělávacích, 
environmentálních i komunitních projektech. Kampus Hybernská představuje otevřený prostor pro setkávání 
akademické sféry s potřebami metropole a má naplňovat společenské funkce v oblasti studentského života, 
vzdělávání, kultury i inovací. Aby však mohl svou roli naplnit, je třeba mu věnovat mnohem větší pozornost. 
Strategický záměr UK 2026–2030 ho zmiňuje jen okrajově a v plánu realizace na rok 2026 chybí zcela. 
Tento projekt, vzniklý v roce 2017 na základě memoranda UK a MHMP, byl od počátku odvážným pokusem 
o propojení univerzity a města v neutrálním prostředí, který prokázal, že takové prostředí dokáže vytvářet jedi-
nečné a životaschopné projekty.

Kampus Hybernská jako živá laboratoř Prahy
Kampus Hybernská hostí řadu úspěšných projektů jako je Didaktikon, Studentská Hybernská, Podcastové 
studio oceněné cenou Miloslava Petruska, Knihovna věcí, Cirkulární dílna či Studentská galerie Jana 
Čejky. Zázemí zde našly desítky studentských iniciativ z celé univerzity a konaly se tu tisíce akcí. Stal se 
živou laboratoří vztahů mezi městem a univerzitou a zaujal i zahraniční instituce. Kampus umožnil rozvoj 
projektů jako neziskovka Začni učit a mohl by podobných inkubovat více, při větší pozornosti a skutečném 
strategickém řízení. Významnou roli sehrála také Inovační laboratoř, jíž prošly stovky studentů z UK i dalších 
vysokých škol – po transformaci v placený mikrocertifikát však ztratila část své dřívější atraktivity. Většina 
těchto úspěšných aktivit přitom vznikla spontánně či vlastní odvahou odhodlaných lidí a hlavně obvykle bez 
přímého přičinění současného vedení. Naopak poslední roky rozvoj brzdí vleklé problémy. Rozdělení 
prostor mezi zapsaný ústav a Univerzitu nepřineslo kýženou synergii a chybí koncepční přístup. Prostory se 
často využívají k aktivitám, které nerozvíjejí spolupráci s městem – rektorát je vnímá spíše jako dostupné 
prostory v centru, kde pořádá svá školení a setkání. Místo přirozeného rozvoje aktivit zevnitř Kampusu 
či univerzity se tak prostor zaplňuje administrativní agendou, zatímco dynamické projekty postrádají odpoví-
dající podporu. To oslabuje důvěru partnerů i akademické obce a ohrožuje kreativitu, což je ale právě 
klíčové pro živý studentský život a dění Prahy.
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Od svého vzniku v roce 2017 byl Kampus Hybernská chápán jako odvážný experiment, který si po ověření 
životaschopnosti zaslouží rozšíření. V bezprostředním okolí se nachází pracoviště Akademie věd, Filozofické 
fakulty UK či Národního pedagogického institutu, a to vše okolo přirozeného jádra Univerzity Karlovy – Celetné 
ulice a Karolina.

Z bohaté nabídky aktivit, které může UK veřejnosti a MHMP nabídnout, byl využit jen zlomek. Je nutné obnovit 
důvěru mezi Univerzitou Karlovou a hlavním městem Prahou, nastavit znovu otevřené a partnerské vztahy 
a ukázat, že univerzita je spolehlivým partnerem schopným s městem spolupracovat a sdílet odpovědnost. Projekt 
Hyb4City může být dobrým základem, avšak spolupráce se zapsaným ústavem – klíčovým partnerem mezi Pra-
hou a UK – není v současnosti ideální a je třeba ji v pozitivním revidovat. Některé činnosti Kampusu Hybernská 
se postupně ustálily, ale v řadě případů ustrnuly v rutině, která nedokáže pružně reagovat na rostoucí poptávku 
ani naplno využít potenciál UK. Proto chceme posílit popularizační, vzdělávací a inovační aktivity propojující 
Kampus, hlavní město Prahu a celou Univerzitu Karlovu – od programů pro talentované středoškoláky a seni-
ory až po prestižní soutěže typu FameLab. Zvláštní pozornost si zaslouží vzdělávací centrum Didaktikon, které 
je vhodné rozšířit do dalších částí Kampusu, aby se vyhovělo rostoucí poptávce středních a základních škol. Je 
třeba jasně vymezit jeho administrativní a ekonomické ukotvení v rámci Univerzity. Kampus Hybernská má být 
také přirozeným prostorem podpory studentské kultury, tvůrčích iniciativ a mezioborové spolupráce. Je 
nutné dále rozvíjet interaktivní formy výuky, propojovat vzdělávání s praxí a podporovat prostředí, které inspiruje 
k občanské angažovanosti. Významnou příležitostí pro další rozvoj je i spolupráce s ostatními pražskými univerzi-
tami a vysokými školami, v níž by Univerzita Karlova měla zaujmout vůdčí roli odpovídající jejímu významu.



Hybernská 2: prostor
pro inovace a spolupráci
Jak je pro Kampus Hybernská typické, k dalšímu rozvoji není často obvykle třeba mnoho – navázání či znovuobnove-
ní ztracených kontaktů mezi institucemi potřebuje zdánlivě malé zásahy, které ale budou mít velký dopad. Například 
“probourání dveří” mezi zdmi Akademie věd a Kampusu spojí tyto dva světy. Je také nutné si přiznat, že na přirozenou 
vůdčí roli UK rezignovala a dříve dohodnutý projekt Pragademia, inspirovaný rozvinutou spoluprací města Vídně 
a jejích univerzit, se od loňského podzimu nikam neposouvá. Je přitom zřejmé, že musí jít o víc – o reinterpretaci 
Prahy jako města univerzitního, s více než sto tisíci studenty a mnoha univerzitami a vysokými školami. Pragademia 
předpokládá zhmotnění takové spolupráce v konkrétním prostoru, přičemž jako vhodný by se ukazoval městem 
nedávno převzatý dům Hybernská 2, který s Kampusem tvořil po mnohá desetiletí spojitý areál. Je třeba nabídnout 
městu takovou vizi, aby dostala taková spolupráce nyní přednost před jinými zvažovanými alternativami a z Hybernské 
ulice se stala opravdu výkladní skříň univerzitní Prahy.

Objekt Hybernská 2 je obrovskou příležitostí ke kvalitativnímu i kvantitativnímu zlepšení zatím poměrně úspěšného 
„experimentu“ s názvem Kampus Hybernská. Kampus (Hybernská 2 a 4) by nepochybně otevřel nové příležitosti 

jak pro hl. m. Prahu, tak pro Univerzi-
tu Karlovu, další akademické instituce 
a v rozumné míře i pro aplikační sféru. 
Pokud si budova Hybernská 4 zacho-
vá svůj studentský duch, popularizaci 
vědy a vzdělávací činnost, neformálnost 
a otevřenost, do Hybernské 2 by mohly 
směřovat projekty s přesahem k profesní-
mu světu a aplikační sféře, zcela přirozeně 
také s ohledem na potřeby a zájmy hl. m. 
Prahy. Hybernská 2 vybízí ke spolupráci 
napříč různými vědními obory a rozličnými 
segmenty, sousedství s Českou národní 
bankou dává velkou šanci netradičním té-
matům spolupráce (např. v oblasti výzkumu 
blockchainu, kryptoměn, AI atp.). Meziobo-
rové propojení technických, přírodovědných 
a společenskovědních kapacit pražského 
akademického sektoru je ideálním předpo-
kladem rozvoje.

Hybernská 2 může být zázemím pro spin-
-off subjekty, AI projekty, quantum com-
puting, neziskové partnery a coworking. 
Patra obou objektů lze poměrně jednodu-
še propojit, a pokud to umožní rozsáhlejší 
stavební úpravy, může se kapacita obou 
budov ještě významně rozšířit; v delším ho-
rizontu se zde nabízí i potenciál nástavby. 
V budově Hybernská 2 by mohly vzniknout 
nejen reprezentativní prostory, ale i ubyto-
vací kapacita pro zahraniční návštěvníky 
a dětské koutky pro několik institucí a i uži-
vatelů objektů Hybernská 2 a 4.



Vize 2030+: Kampus Hybernská+ 
jako srdce univerzitní Prahy
Do budoucna by nebylo špatné směřovat i k realizaci přednáškového sálu vestavěného do dvora objektu Hybern-
ské 4. Při otevřenosti města i dalších partnerů by tak mohl vzniknout prostor, který by vyřešil řadu situací, jež dnes 
nejen Univerzita Karlova, ale i další vzdělávací a vědecké instituce v Praze řeší – tedy nedostatek vhodného 
místa pro větší akademické a veřejné akce. Takový „otevřený“ sál by přinesl potřebné zázemí a zároveň by 
přispěl k propojování akademického a veřejného života. Postupně by se tak Kampus Hybernská mohl stát 
jedním z významných pražských center kultury, vědy a společenského dění – po boku Obecního domu, 
Hybernie či České národní banky.

Pojďme společně s vizí pod jménem Kampus Hybernská+ nahlédnout do budoucnosti (i třeba za letopočet 2030). 
To představuje šanci a příležitost pro zcela inovativní a stabilní platformou komunikace mezi městem 
a (nejen) pražskými univerzitami a vysokými školami. Je to příležitost, jak přinést Praze nové pohledy a vize, 
ať už jde o budování inovativní infrastruktury, využití širokého spektra studentských a akademických iniciativ pro 
zlepšení veřejného prostoru nebo podporu udržitelnosti. A pokud Univerzita Karlova v tomto smyslu převezme 
iniciativu v podpoře hl. m. Prahy, může se naše metropole konečně stát skutečným univerzitním městem po 
vzoru evropských center, jakými jsou Vídeň či Linec. Tímto přístupem se akademická sféra stane klíčovým 
aktérem inovačního ekosystému města, který zajistí, že technologický pokrok, kulturní hodnoty a společenská 
spravedlnost půjdou při řešení výzev budoucnosti ruku v ruce.


